

## 我市各县(市、区)陆续开展民兵点验工作 “点”出精气神 “验”出战斗力



民兵是中国人民解放军的后备力量,担负着平时服务、急时应急等任务。为进一步巩固和提高基干民兵队伍的军事、政治素养,增强队伍的凝聚力和战斗力,今年5月以来,我市各县(市、区)陆续开展民兵点验工作,基干民兵以饱满的精神、实战的姿态、昂扬的斗志接受点验,“点”出精气神,“验”出战斗力。

“这是对民兵组织的一次检验,确保民兵队伍关键时刻拉得出、靠得住、顶得上。”江门军分区相关负责人表示。实际上,在我市抢险救灾、维护稳定、乡村振兴等方面,民兵也是不可或缺的重要力量,他们勇挑重担、冲锋在前,用行动践行新时代民兵使命。

文/图  
凌雪敏 张华焜 魏燕媚 梁嘉维 林家亮  
刘婷 张立民 朱国钊 冯雅姿 谢思华

鹤山市民兵点验现场,全体民兵接受点验。

我市民兵学习心肺复苏要领,增强应急救援能力。

民兵担负着平时服务、急时应急等任务,图为台山民兵深入一线,协助扑灭山火。



李染扬退役不褪色,用心用情服务群众。

口文/图 江门日报记者 凌雪敏  
通讯员 谢思华 张立民

开平市水口镇红山村村民李染扬,曾在部队服役8年。退役后,他依然保持着对“橄榄绿”的热爱,加入民兵阵营,连续7年担任水口镇普通民兵连连长,并担任红山村村委会委员,在新的岗位上发光发热,用心用情服务群众,深受大家喜爱。

李染扬在8年的军旅生活中养成了行事果断、严于律己的作风,是一名优秀的党员。退役后在新的岗位上,他也保持着“时时放心不下”的责任感,把红山村的事务打理得井井有条。说起李染扬,红花村的父老乡亲无不竖起大拇指。

广东夏季多风雨,每次台风来临前,李染扬都会挨家挨户提醒村民,排查各种安全隐患。2018年,台风“山竹”登陆后,潭江水位升高,红花村段堤坝出现损坏,导致整个天河村小组被水浸。当时是深夜11时,李染扬逐家逐户开展“地毯式”搜索,协助转移安置受灾村民,其后又连续3天组织热心村民修堤坝,一直坚持在堤坝损坏处,进行防洪作业,那3天时间,他自己仅休息了约8个小时。

李染扬说:“我曾经是一名工程兵,参加过许多抗洪救灾任务,哪里需要我,我们就去哪里。现在作为一名民兵,我仍坚定‘保卫人民家园’的信心和决心,群众需要我,我就到群众身边去。”

作为一名退役军人,李染扬更懂退役军人家属的感受和需求。开平水口镇成立退役军人服务站以来,李染扬积极帮助有困难的退役军人家庭,通过走访慰问,提供政策性支持等帮助其渡过难关。在得知退伍老兵谭某的弟弟和哥哥是残疾人,家庭经济来源靠谭某打工地维持后,李染扬热心协助谭某的弟弟和哥哥办理了残疾证,并成功申请了低保。他还主动与周边厂企沟通,帮助谭某哥哥找到了一份工作,现在谭某一家的生活越来越好,李染扬的举动得到村民的一致认可。

对水口镇入伍青年,李染扬也时刻关心他们的军营生活。作为水口镇普通民兵连连长,李染扬每季度均与入伍的新兵联系,做好思想引导和政策性宣传工作,帮助刚入伍的新兵保持良好的思想心态,让他们安心服役。从迷彩军营到水口镇民兵连,李染扬时刻坚守初心使命,在平凡的岗位上发光发热,用心用情服务群众,退伍不褪色,展现退役军人风采。

### 我市为随军家属安置工作创造良好条件 提升军人军属幸福感获得感

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/谢思华)随军家属就业安置工作关乎军心士气,我市始终把随军家属就业安置工作作为一项特殊政治任务,采取有力措施,狠抓工作落实。近期,江门军分区积极协调市双拥办,推动15名随军家属的安置工作有序进行。

我市随军安置坚持人岗相适原则,得到许多随军家属的认可和赞许。“很开心我能继续做老师!相同的职业、相近的岗位,让我倍感温暖、安心。”军嫂庄丽梅原是辽宁省凌海市第一初级中学的教师,原先的工作单位与其丈夫服役的部队相隔千里,二人常年异地分居。为了能够一家人团聚,庄丽梅决定来江门生活。市双拥办了解到庄丽梅的需求后,充分运用随军家属就业安置政策,帮助其在江门市培英高级中学找到了合适的岗位,江门市培英高级中学也收获了一名优秀教师,实现双赢。

其实,像庄丽梅这样与军人丈夫异地分居的军嫂不在少数。为解决这个难题,市双拥办根据军人服役地所在的县(市、区),就近就地寻找合适的安置岗位,使军嫂在工作的时候也能兼顾家庭,让军人无后顾之忧,真正解决军人、军嫂两地分居问题。

为让随军家属与用人单位“双向奔赴”,今年1月,江门军分区政治工作处会同市退役军人事务局对市直安置的随军家属情况进行摸底排查,全面征集随军家属的就业安置需求,在充分考虑部队官兵和随军家属的现实需求后,结合实际采取机关雇员招聘优先优待随军家属、国企岗位招聘优先优待随军家属、放宽市直事业单位招聘条件限制,开展事业单位定向招聘随军家属等四项措施,让安置工作更加科学合理、更加人性化、更加有温度。

下一步,江门市将继续做好2023年度就业安置工作,军地携手,共同为随军家属就业安置工作创造良好条件,切实帮助部队官兵解除后顾之忧,不断提升军人军属的幸福感、获得感。

### 集中点验激发民兵责任感

“我是中国民兵,我宣誓:服从中国共产党的领导,积极参加国家建设……”今年5月8日,鹤山市民兵点验大会暨授旗仪式举行,当天大雨滂沱,却浇不灭民兵的信念和他们心中的一腔热血,庄严的宣誓声响彻点验现场。通过点验,检验民兵的军事、政治素养,激发民兵的责任感,为下一阶段民兵工作打好基础。

在蓬江区民兵点验现场,编兵单位分管领导现场接受点验指导,对下一步持续抓好思想政治建设、练兵备战、基层武装部规范化建设、参建参治等工作作出表态;新会区对新一年的民兵工作进行了部署,下一步将通过抓训练任务落实,不断提高民兵支援保障作战、应急抢险处突能力,为支撑备战、支援地方经济建设作出民兵应有贡献;开平市总结了去年民兵工作,要求大家继续弘扬艰苦奋斗的优良传统,培育顽强意志和战斗精神,自觉履行新时代民兵职能使命,争相树立“优秀民兵”旗帜。

通过这一轮民兵点验,广大民兵

更加坚定了信念,踔蹯满志。开平市水利局民兵排排长何兴泽是一名退伍军人,他总是不吝将自己在部队学到的技能教给大家,他说:“我把在部队学到的东西带到地方来,希望能调动地方民兵队伍参加各种救灾任务的积极性。”鹤山新入队的民兵曾雨玲心潮激动:“以民兵的身份接受检阅,我感到自豪,我将认真履行民兵各项义务,积极参加战备执勤,完成各项急难险重任务,投身文明城市创建活动,为鹤山市经济建设和国防后备力量建设作出应有的贡献。”

### 时刻备战保卫一方平安

“当时受到冲击,头还晕着,但是救人要紧。”今年3月,恩平市西门路发生一起交通事故,虽然恩平市民兵大田镇武装部工作人员、基干民兵何竟辉的车也遭到肇事车辆撞击,但面对肇事车辆中被困的司机,他毫不犹豫伸出援手,与“头盔哥”李长财冒着浓烟,合力把被困的司机拉出来,受到市民的一致好评。事后,何竟辉表示:“民兵也是兵,保护人民群众生命财产安全是义不容辞的责任。”

哪里需要民兵,民兵就去哪里。近年来,我市民兵在扑杀森林山火、抗击台风灾害、服务地方防疫、维护社会安全等方面都发挥了重要作用。去年夏天,台山迎来一场暴雨,台山赤溪镇长安村附近村民被大水围困,位于该村周边的三

合镇牛栏门水库也有决堤风险。台山市人武部迅速集结民兵,携带抢险救灾设备器材,赶往赤溪镇长安村、田头村附近,帮助受灾村民,并加固三合镇牛栏门水库堤坝,有效处置险情。江海区人武部反恐维稳应急连班长陈钊钊十几年如一日坚守一线,每当遇到台风天气,他都闻“汛”而动,对辖区内危房、围墙、低洼地带等重点区域进行巡查,及时消除安全隐患,确保险情早发现、早处置、早解决。

这些人和事只是江门民兵守护一方平安的缩影。一直以来,江门民兵时刻备战保卫一方平安。在2022年防汛抗洪工作中,我市民兵共解救转移群众400人、搬运土石111立方米、加固堤坝200米。今年,江门人汛以来雨水增多,连月来,各县(市、区)民兵纷纷抢抓抗洪救灾演练,做好随时参与抢险救灾的准备。

“一直以来,江门军分区高度重视国防后备力量建设,坚持军地统抓共管、联防联控,扎实推进民兵调整改革,取得了新成绩新进步,为护一方群众、保一方平安、促一方发展作出了积极贡献。”江门军分区相关负责人表示,接下来,将继续扎实推进民兵调整改革,完善战备方案计划,落实战备物资器材,坚持按纲施训、科学组训、实战实训,突出抓好抢险救灾、支援保障等任务行动训练,深度融合应急管理体系和社会治理体系,不断提高民兵队伍遂行多样化军事任务能力。

## 新修订的《征兵工作条例》正式施行 明确优先保证高素质兵员征集

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/陈泳蓓 谢思华)国务院、中央军委公布新修订的《征兵工作条例》(以下简称“《条例》”)已于今年5月1日起施行。据了解,《条例》贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,服务国防需要,以提升兵员征集质量为核心,以规范征兵工作程序为重点,对征兵工作全流程进行体系设计和整体优化,为军队兵员补充和储备、建设巩固国防和强大军队提供有力制度保障。近日,记者采访了市征兵办相关负责人,为大家解读《条例》,就《条例》关于征兵要求、政策优惠等方面的内容给大家“划重点”。

近年来,国家军队机械化、信息化、智能化

“三化融合”加速推进,迫切需要征集更多优秀青年参军入伍,在国防法、兵役法等法律法规的修订出台以及“一年两次征兵两次退兵”改革深入实施背景下,同步修订征兵工作相关条例,能为新时代征兵工作有序组织实施提供法治保障。

《条例》将高校征兵工作机构建设纳入规范,着力构建从国家到省市县纵向贯通、从政府到高校横向覆盖的征兵组织领导体系,共有11章74条,主要涉及7个方面。其中,“高素质兵员”是绕不开的关键词。《条例》明确,优先保证普通高等学校毕业生和对政治、身体条件或者专业技能有特别要求的兵员征集。同时,为满足部队关键岗位人才需求,明确退役士兵本人自愿应征并且符

合条件的,可以批准再次入伍,优先安排到原服役单位或者同类型岗位服役。

近年来,我市应征青年大学生比例逐年提高,2023年春季被批准入伍青年中,大学毕业生占67%。市征兵办参谋房国兴说:“修订条例后,征兵工作走向‘一盘棋’格局,凝聚力更强了,同时让我市征集高素质人才入伍有了遵循,相信能鼓励更多专业人才携笔从戎,进一步提高我市应征青年的大学生比例,为实现新时代强军目标提供人才支撑。”

《条例》完善体检复查和退回机制的内容事关应征青年切身利益,值得关注。《条例》从明确新兵法定身份、纳入军队保险保障体系、明晰退

回主体责任、建立帮扶救助保障机制等方面入手,明确新兵自批准入伍之日起,按规定享受现役军人有关待遇保障,因身体原因不适宜服役,或者政治情况不符合条件的,作退回处理;规定在部队受伤或患病的给予免费治疗,退回后由原征集地人民政府按规定纳入社会保障体系,享受相应待遇,解决退回新兵后顾之忧。

“总的来说,《条例》为我市接下来的秋季征兵工作提供了充足的法规保障和政策指引。我市将按照中央军委的部署以及省委省政府的工作要求,在做好政策宣讲、征兵宣传的同时,抓好《条例》贯彻实施,为部队输送高素质的新时代好青年。”房国兴说。

## 江门市新会尚雅学校: 用国防教育“一根针”编织学生全面发展“一张网”

口文/图 江门日报记者 凌雪敏  
通讯员 梁雅芬 郑发

江门市新会尚雅学校(以下简称“尚雅学校”)初中部,每学年会组织学生开展一次国防教育活动,每周会组织学生举办一次《新闻周刊1+1》时事评论会,每天会组织学生进行一小时的体育锻炼,通过这种“润物细无声”的教育方式,让爱国拥军的优良传统在孩子们心里深深扎根。

尚雅学校坚持用国防教育“一根针”编织学生全面发展“一张网”。该校建立了一套合理、规范的国防教育课程体系,组织全体师生开展国防教育,为培养国防建设后备力量奠定基础。2018年7月,尚雅学校被教育部评为“全国国防教育示范学校”。

### 培养学生“吃苦”品质

每年8月,尚雅学校都会组织该校初中部学生进行为期6天的国防教育活动,除了队列训练、匕首操学习等军训课程,还组织学生观看红色电影、爱国演讲等活动,着力培养学生“吃苦”品质。

该活动得到不少家长的支持,学生也通过国防教育日记反映他们的变化——“国防教育活动过半,需要到树荫下休息的同学少了,取而代之的是我们整齐划一的步伐和响彻操场的口号声。”“我们懂得了何谓坚持,明白了坚持、永

不言弃的意义。”学生的这些变化也被该校初二级级长朱文华看在眼里,他说:“假期孩子们或长时间接触电子产品,或外出游玩,回校后需要时间调整状态。国防教育活动可以把大家的精神提起来了,让学生更高效地投入学习。”

初中部政教处主任梁雅芬介绍,该校还构建学生“自主教育”体系,通过开展自主认识、自主设计、自主学习、自主管理、自主评价等自主教育,引导学生开展自我规划与管理,增强其社会责任感。

### 让思政教育更“接地气”

尚雅学校初中部校长郭宝先表示,素质教育要紧贴学生生活、社会热点。该校树立大国防教育观,把国防教育与“五育”相融,让关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为学生的思想共识和自觉行动。这一点在该校开展的《新闻周刊1+1》时事评论会中得到充分体现。该活动已成为该校特色思政教育品牌。

从2016年开始,尚雅学校每周五晚上都会举行《新闻周刊1+1》时事评论会。该活动动员全校老师参与选题策划,由老师挑选2篇近期热点新闻,有价值的时政新闻,让学生结合课堂知识进行讨论并发表意见。郭宝先表示,学生在新闻解析中不仅能活用各学科知识,还能触摸时代发展的脉搏,让思政教育更“接地气”。



江门市新会尚雅学校初中部每学年开展一次国防教育活动,图为学生在学习内务整理。

该校初二(8)班的学生梁峻谦聊起社会热点新闻很有板有眼,“平时我也上网看新闻,在课堂上和同学们讨论社会热点新闻很有意思,我从中感受到祖国的强大。”梁峻谦说。学生董滢也表示,自己从《新闻周刊1+1》时事评论会上学

到了很多课外知识,收获很大。读万卷书,行万里路。下一步,尚雅学校计划在暑假开展学生红色研学活动,带领学生走进革命老区,体验“红色历史”,进一步激发他们爱国情怀和社会责任感。